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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Elisabeth Broskamp (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

und
Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Klimaschutz, Energie und Landesplanung
Erneuerbare Energien (Windenergie) in Stadt und Landkreis Neuwied

Die Kleine Anfrage 1859 vom 5. September 2013 hat folgenden Wortlaut:

Bis zum Jahr 2030 soll der Strom bilanziell zu 100 % aus erneuerbaren Energien in Rheinland-Pfalz erzeugt werden.

Vor dem Hintergrund der Planungen der Energiewende in Rheinland-Pfalz frage ich die Landesregierung:

1. Wie viele Windkraftanlagen sind zurzeit in Stadt und Kreis Neuwied in Planung, genehmigt oder errichtet?

. Fiir wie viele Anlagen liegen in Stadt und Kreis Neuwied konkret Bauantrige vor?

. Aus welchem Grund sind die Windenergieanlagen ,In der Kuhheck® von der Kreisverwaltung Neuwied genehmigt worden?
. Welcher Gréf8enordnung werden die geplanten Windrider (siche Frage 3) entsprechen (Masthdhe, Rotorblattdurchmesser)?
. Welche Standorte sind im Kreis Neuwied die ,windhoffigsten?

. Wie bewertet die Landesregierung Windparks, die verbandsgemeindeiibergreifend geplant werden?
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Das Ministerium fiir Wirtschaft, Klimaschutz, Energie und Landesplanung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung
mit Schreiben vom 23. September 2013 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

In der Stadt Neuwied wurden bisher keine Windenergieanlagen genehmigt oder errichtet. Im Landkreis Neuwied sind vier Wind-
energieanlagen ,In der Kuhheck“ genehmigt, aber noch nicht errichtet. Es liegen derzeit keine weiteren Antrige zur Errichtung
von Windenergieanlagen in den Gebieten der Stadt Neuwied und des Landkreises Neuwied vor. Nach den der Landesregierung vor-
liegenden Informationen befinden sich derzeit auch keine weiteren Windenergieanlagen in Planung.

Zu Frage 3:

Auf die Erteilung einer immissionsschutzrechtlichen Genehmigung besteht bei Erfiillung der Genehmigungsvoraussetzungen ein
Rechtsanspruch. Die Kreisverwaltung sah dies im vorliegenden Fall als gegeben an. Weitere Griinde sind der Landesregierung nicht
bekannt.

Zu Frage 4:

Die vier genehmigten Windenergieanlagen weisen bei einer Nennleistung von jeweils 2 MW eine Gesamthhe von 179 Metern auf.
Die Nabenhohe belduft sich auf 138 Meter und der Rotordurchmesser betrigt 82 Meter.

Zu Frage 5:

Der Windatlas Rheinland-Pfalz enthilt landesweite Darstellungen der modellierten Windgeschwindigkeiten bei unterschiedlichen
Hohen iiber Grund. Er dient den Trigern der Flichennutzungsplanung als Entscheidungshilfe bei ihrer Auswahl geeigneter Flichen
fiir die Windenergienutzung. Bezogen auf eine Hshe von 140 Metern iiber Grund weist er fiir Gebiete in nahezu allen Verbands-
gemeinden im Landkreis Neuwied windhoffige Bereiche aus. Eine prizise Bewertung der Windhoffigkeit als Grundlage einer Inves-
torenentscheidung fiir einen konkreten Standort erfordert zusitzlich ein qualifiziertes standortbezogenes Windgutachten.

Zu Frage 6:

Gemeindegrenzen iibergreifende Projekte zur Windenergienutzung werden von der Landesregierung begriif$t. Gerade bei raumbe-
deutsamen Planungen und Mafinahmen ist es von Bedeutung, dass Nutzen und Lasten méglichst ausgewogen verteilt sind.

Eveline Lemke
Staatsministerin
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